教学案例《中国古代花鸟画》
                                          我十载讲台最满意的一节课  周吉刚                                                                       
高中美术十载讲台，有得有失,《中国古代花鸟画》是我最满意的一节。本课是上海书画出版社《美术欣赏》上册中的一课，也是其他版本美术欣赏重要的一课。十余载的提炼总结让我的这节课日臻完美，我将把这些成功的经验运用到其他章节的研究和学习中，让更多的课首先自己满意，因为自己都不满意的课学生是很难满意的。取得良好效果的做法有以下几点：
一、把乡土美术融入的课堂。几年前我写过一篇文章《让乡土美术进入中学美术课堂》，获得过全省二等奖。我在我的课堂教学中也是实实在在地实践这种做法，尽量用本土的美术素材构建课堂。而本课恰好有些乡土、本土美术人物值得一用。他们就是宋代大文豪苏轼和大画家文同，前者是我们的老乡，眉山人，而文同是在仁寿县做过知县。把这两位老乡搬入课堂，让学生们很有情切感，对激发他们的兴趣很有益。

教师和学生的生活实际是课程内容的主要源泉，只有贴近学生生活的话题才能有效地指导学生行为，帮助学生形成良好的道德品质，学会生活。因此我深入钻研教材，分析学生生活实际，重组教材内容，把教材与乡土、本土联系起来展开学习活动。在以后的教学中要多选取了学生生活中具有普遍意义的现象，努力促进美育内化，充分挖掘了课程资源，这种乡土美术是对教材的补充也是超越。
将美术史融入高中美术课。
    “以史为鉴”在美术教育中同样适用。艺术成长于自身遗产及传统中。美术史教学，不仅可以使学生正确看待历史，还能引导学生创造历史。
　　对美术史整体架构的解读可知，记载的每一个艺术流派，每一次艺术潮流都是对前一个美术运动的修正。 我在平时教学中比较喜欢把美术史论融入课堂。本课也是，我自己深挖教材，结合自己美术史知识，把花鸟画对中国古代绘画的发展起的推动作用融入课堂，让学生认识到了宋朝之前的绘画全部都以具象，而宋朝开始趋于意象。
还理出了一条主线贯穿课堂结构，即中国古代花鸟画的风格演变。这样一来就把一些散乱的知识点串联起来，很好地处理好了整体与局部的关系学生在以上活动中学得投入、学得真实，学得有效。

三、恰到好处的引子。引子及导入，有随意交谈法、 温故知新法、 看图提示法、创设问题法和多媒体导入法等，该课我采用了实物证明法。为了证明中国人对待一草一木有着非常深厚的感情，我在课堂的引入之初分别准备好了一角、五角和一元三种人民币硬币，出示给同学看，看看上面有哪些花卉纹样。学生观察或凭着自己的记忆说出：荷花、梅花、兰花、牡丹和菊花。由此可证中国人非常喜爱这些花卉，而我们今天就要来欣赏我们中国古代绘画的第三种题材:中国古代花鸟画。

四、巧妙运用手绘的感染力hoid住学生。
    N年前杨校长听完我的一节以多媒体为主的工艺课后给我指出了一个不足之处“你完全没有展现你自己的绘画能力----”在之后的教学中我总结经验，巧妙运用手绘征服学生。
本科我为了让学生直观感受文同竹法的特点以及与院体工笔重彩的区别，我用最原始的教具粉笔黑板给学生演绎了一下文同的“胸有成竹”，我在黑板上边讲边画，学生屏息观看，看完生啧啧称奇，随之课堂掌声一片。而这一课我比较充分地展示了一下我的绘画底子，让学生亲眼见识一下老师不只是有眼光，手上还是有两把刷子。其他课也时常展示一下手上功夫，比如线条的变现力我画了一只简笔画大公鸡，蒙娜丽莎之前的肖像全是正侧面的时候画了一个正侧面的美女线描。这寥寥几笔，既展现了老师的手上功夫，又让学生更集中注意力，让课堂的有效性大大提升。
五、故事教学，寓深意于轻松课堂 
用生活气息浓郁、文化底蕴厚重的各种故事来建构有意味的课堂，让抽象的风格流派等概念深入浅出，简单易懂。我还注重所选故事的知识性和趣味性，让学生在听故事的愉悦中获得启示。 本课我为了既说明五代继承唐朝花鸟画写实的传统，又展示黄荃的高超写实能力和在五代的重要地位,我声情并茂地讲到：黄荃是五代时候蜀国（也就是成都）的大画家，在他成为画院首席之前有个也很有水平的画家不服，要和黄荃PK，于是定于三天之后在画院举行擂台赛。此日大众评委和专业评委悉数到场，挑战方先发招拿出自己的得意之作一幅《花开富贵》，稍许，几只蝴蝶停在花瓣上采蜜。大家惊呼“绝了”！黄荃不慌不忙拿出一幅《雏鸡图》，大家盯着画看，没什么动静，黄荃指指天空，哇!原来有几只老鹰在天上盘旋。评委们一致认为，能欺骗老鹰的《雏鸡》胜出。挑战者拿出杀手锏，一幅《仙桃图》挂于场内，几个小孩子一窝蜂地去抢，以为是真的。这下评委们认为比刚才欺骗老鹰更胜一筹，因为把高智商动物人都欺骗了，大家的目光刷的一声转到黄荃身上看他怎么应对。黄荃说道，我有一幅画比较大，不方便拿出来，请大家到我书房去看。挑战者跑的最快，只听得“嘣”的一声，挑战者捂着额头垂头丧气地走了，因为他的额头撞了个鹅公包。原来，黄荃在硬邦邦的墙上花了这些东西-----（老师在黑板上手绘演示）。学生哄堂大笑。教师提出问题，从这个故事大家能不能得出五代时候大家对于一幅画好坏的评判标准是什么？学生轻松回答：逼真！

另外一个小故事则用于说明文人画的主体意识。话说苏轼还在眉山的时候就十分喜爱画竹，一天他用朱砂色画了一幅红竹，自己十分得意，正在摇头晃脑欣赏之时，他的表兄，时任陵州知县的文同前来拜访，苏轼马上炫耀，“表兄，来看看我这幅竹如何？”

文同先是夸耀几句，然后---“但是，表弟你见过红竹子吗？”聪明的苏轼思索片刻，马上反问“表兄，难道你见过黑竹子,你画你心中的墨竹，我画我心中的红竹！”由此同学们了解到，文人画的主体意识非常强。

以上几点，使得我的这一节课，在了解学生的心理和学习难点的基础上，摸透学生对什么样的事物感兴趣，挑选相适宜的包装去吸引同学们，从而调动学生的学习积极性。知道学生在哪里将会遇到困难，就用无形的手扶学生一把，或以清晰形象的手绘展示，或以生动的故事比喻，让学生更好地去理解的意义。这就是我的一节好课。
